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Die Finanzkennzahlen 2019 fir den Gesamthaushalt wurden wie folgt berechnet:

Nettoverschuldungsquotient (NVQ)

Fremdkapital + 20

Finanzvermdgen - 10

= Nettoschulden

direkte Steuern natirliche Personen (NP) + 400
direkte Steuern juristische Personen (JP) + 401
Disparitatenabbau +-  4622/3622
Mindestausstattung + 4621.5
Pauschale Abgeltung Zentrumslasten + 4621.6
geografisch-topografischer Zuschuss + 4621.6
sozio-demografischer Zuschuss + 4621.6
= Direkte Steuern NP und JP und Finanzausgleich

= Nettoverschuldungsquotient (NVQ)

(Nettoschulden / Direkte Steuern NP und JP und FA)
Selbstfinanzierungsgrad (SFG)

Ergebnis Gesamthaushalt 90
Abschreibungen Verwaltungsvermogen + 33
Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen + 35
Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen - 45
Wertberichtigungen Darlehen Verwaltungsvermdgen + 364
Wertberichtigungen Beteiligungen Verwaltungsvermogen + 365
Abschreibungen Investitionsbeitrage + 366
Einlagen in das Eigenkapital + 389
Entnahmen aus dem Eigenkapital - 489
Aufwertungen Verwaltungsvermégen - 4490
= Selbstfinanzierung

aktivierte Investitionsausgaben + 690
passivierte Investitionseinnahmen - 590

= Nettoinvestitionen

= Selbstfinanzierungsgrad (SFG) *)
(Selbstfinanzierung / Nettoinvestitionen) *)

*) Das Resultat des Selbstfinanzierungsgrads wird automatisch angepasst, wenn die
Nettoinvestitionen minus oder null sind. Ist in so einem Fall die Selbstfinanzierung
positiv, wird der SFG auf 100% gesetzt, ist die Selbstfinanzierung negativ, wird der
SFG auf -1% gesetzt.

Quelle: Amt fir Gemeinden und Raumordnung des Kantons Bern, Praxishilfe "Finanzkennzahlen", Version 31.03.2020
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Zinsbelastungsanteil (ZBA)

Zinsaufwand + 340

Zinsertrag - 440

= Nettozinsaufwand

Ertrag Erfolgsrechnung + 4
Durchlaufende Beitrage - 47
interne Verrechnungen - 49
Entnahmen aus dem Eigenkapital - 489
Entnahmen aus Neubewertungsreserve + 4896
= Laufender Ertrag

= Zinsbelastungsanteil (ZBA)
(Nettozinsaufwand / Laufender Ertrag)

Bruttoverschuldungsanteil (BVA)

Laufende Verbindlichkeiten 200

+ +

Kurzfristige Finanzverbindlichkeiten 201

Derivative Finanzinstrumente - 2016

Langfristige Finanzverbindlichkeiten + 206
= Bruttoschulden

Ertrag Erfolgsrechnung + 4
Durchlaufende Beitrage - 47
interne Verrechnungen - 49
Entnahmen aus dem Eigenkapital - 489
Entnahmen aus Neubewertungsreserve + 4896
= Laufender Ertrag

= Bruttoverschuldungsanteil (BVA)

(Bruttoschulden / Laufender Ertrag)

Investitionsanteil (INA)

= Bruttoinvestitionen 690
Bruttoinvestitionen + 690
Personalaufwand + 30
Sach- und Betriebsaufwand + 31
Wertberichtigungen auf Forderungen - 3180
Finanzaufwand + 34
Wertberichtigungen Anlagen Finanzvermdgen - 344
Transferaufwand + 36
Wertberichtigungen Darlehen Verwaltungsvermdgen - 364
Wertberichtigungen Beteiligungen Verwaltungsverm. - 365
Abschreibungen Investitionsbeitrage - 366
=Gesamtausgaben

=Investitionsanteil (INA)
(Bruttoinvestitionen / Gesamtausgaben)

Quelle: Amt fir Gemeinden und Raumordnung des Kantons Bern, Praxishilfe "Finanzkennzahlen", Version 31.03.2020
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Kapitaldienstanteil (KDA)

Zinsaufwand + 340
Zinsertrag - 440
Abschreibungen Verwaltungsvermogen + 33
Wertberichtigungen Darlehen Verwaltungsvermdgen + 364
Wertberichtigungen Beteiligungen Verwaltungsvermogen + 365
Abschreibungen Investitionsbeitrage + 366
= Kapitaldienst

Ertrag Erfolgsrechnung + 4
Durchlaufende Beitrage - 47
interne Verrechnungen - 49
Entnahmen aus dem Eigenkapital - 489
Entnahmen aus Neubewertungsreserve + 4896
= Laufender Ertrag

= Kapitaldienstanteil (KDA)

(Kapitaldienst / Laufender Ertrag)

Nettoschuld in Franken pro Einwohner (N/EW)

Fremdkapital + 20
Finanzvermogen - 10
= Nettoschuld

= mittlere Wohnbevoélkerung

= Nettoschuld in Franken pro Einwohner (N/EW)

(Nettoschuld / mittlere Wohnbevdlkerung)

Selbstfinanzierungsanteil (SFA)

Ergebnis Gesamthaushalt 90
Abschreibungen Verwaltungsvermogen + 33
Einlagen in Fonds und Spezialfinanzierungen + 35
Entnahmen aus Fonds und Spezialfinanzierungen - 45
Wertberichtigungen Darlehen Verwaltungsvermdgen + 364
Wertberichtigungen Beteiligungen Verwaltungsvermogen + 365
Abschreibungen Investitionsbeitrage + 366
Einlagen in das Eigenkapital + 389
Entnahmen aus dem Eigenkapital - 489
Aufwertungen Verwaltungsvermégen - 4490
= Selbstfinanzierung

Ertrag Erfolgsrechnung + 4
Durchlaufende Beitrage - 47
interne Verrechnungen - 49
Entnahmen aus dem Eigenkapital - 489
Entnahmen aus Neubewertungsreserve + 4896

= Laufender Ertrag

= Selbstfinanzierungsanteil (SFA)
(Selbstfinanzierung / Laufender Ertrag)

Quelle: Amt fir Gemeinden und Raumordnung des Kantons Bern, Praxishilfe "Finanzkennzahlen", Version 31.03.2020
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Nettozinsbelastungsanteil (NZB)

Finanzaufwand + 34
Zinsertrag - 440
realisierte Gewinne Finanzvermdgen - 441
Beteiligungsertrag Finanzvermogen - 442
Liegenschaftsertrag Finanzvermogen - 443
Wertberichtigungen Anlagen Finanzvermdgen - 444

= Finanzaufwand netto

direkte Steuern natirliche Personen (NP) + 400
direkte Steuern juristische Personen (JP) + 401
Ubrige direkte Steuern + 402

= Steuerertrag (direkte Steuern)

= Nettozinsbelastungsanteil (NZB)
(Finanzaufwand netto / Steuerertrag)

Massgebliches Eigenkapital pro Einwohner (MEK/EW)

Eigenkapital + 29
Verpflichtungen(+)/Vorschiisse(-) gegenuber Spez.fin. - 290
Vorfinanzierung (Werterhalt) Wasserversorgung - 29301
Vorfinanzierung (Werterhalt) Abwasserentsorgung - 29302

= Massgebliches Eigenkapital (MEK)
= mittlere Wohnbevoélkerung

= Massgebliches Eigenkapital pro Einwohner (MEK/EW)
(Massgebliches Eigenkapital / mittlere Wohnbevolkerung

Die Finanzkennzahl "BUQ" im Allgemeinen Haushalt wurde wie folgt berechnet:

Bilanziiberschussquotient (BUQ)

Bilanzuiberschuss/-fehlbetrag +/- 299

= Bilanziiberschuss/-fehlbetrag

direkte Steuern natirliche Personen (NP) + 400
direkte Steuern juristische Personen (JP) + 401
Disparitatenabbau +-  4622/3622
Mindestausstattung + 4621.5
Pauschale Abgeltung Zentrumslasten + 4621.6
geografisch-topografischer Zuschuss + 4621.6
sozio-demografischer Zuschuss + 4621.6

= Direkte Steuern NP und JP und Finanzausgleich

= Bilanziiberschussquotient (BUQ)
(Bilanziberschuss/-fehlbetrag / Direkte Steuern NP und JP und FA)

Quelle: Amt fir Gemeinden und Raumordnung des Kantons Bern, Praxishilfe "Finanzkennzahlen", Version 31.03.2020



